

# 成德眉资同城化发展工作简报

2022年第63期（总第165期）

四川省推进成德眉资同城化发展领导小组办公室

2022年11月25日

省同城化办公室主任办公会第六次会议召开 11月18日，成都市委常委、常务副市长、省同城化办公室主任刘筱柳同志在成都组织召开省同城化办公室主任办公会第六次会议。会议深入学习贯彻党的二十大精神，传达学习《“十四五”新型城镇化实施方案》等文件精神，听取了省推进成德眉资同城化发展领导小组（以下简称领导小组）第五次会议以来工作推进情况，详细讨论研究了领导小组第六次会议及配套活动筹备工作，逐项审核了拟提请领导小组第六次会议审议和听取的议题文件，研究明确了打通城际“断头路”、救灾物资同城保障合作等事宜，安排部署了下一阶段重点工作。

省同城化办公室副主任、常务副主任、专职副主任出席会议，

省直相关部门和成德眉资 4 市有关单位负责同志参加会议。

(省同城化办公室)

### 【生态环境共保共治】

**强化水旱灾害防御协同 共推智慧水务平台建设** 11月10日，成德眉资同城化发展水资源保障专项合作组组长单位成都市水务局组织召开专项合作组 2022 年第 2 次会议，省同城化办公室、水利厅规划计划处及成德眉资 4 市相关部门负责同志参加会议。会议全面总结 2022 年专合组工作推进情况，重点听取防汛减灾协同联动工作推进情况及智慧水库管理系统建设、成德眉资河长制 E 平台下沉延伸等情况介绍，围绕沱江上游防洪体系建设、拓宽锦江黄龙溪行洪出口等问题，就协调推进高景关水库、沱江团结水利枢纽和夏家沱卡口河段整治等事项进行了讨论，研究明确了合力争取政策、资金、技术支持推进重大项目规划建设及加快建设沱江流域水情调度中心等具体工作措施。

成德眉资河长制 E 平台推动岷江、沱江流域水环境监测治理，累计注册河长 12282 名、发现河湖水环境问题近 7.5 万个、完成问题处置整改 7.3 万余个。

(成都市水务局)

## 【深化机制体制改革】

**资阳市持续推进同城化一体化要素市场建设** 今年以来，资阳市颁布多项措施，持续推进市内要素市场同城化改革。**一是激发资本活力动力。**引进入驻成都“银政通”“天府信用通”“农贷通”等金融平台，搭建以重点项目融资为核心的银政季度对接系统，与成德眉共建金融顾问服务团并设立资阳金融顾问站。**二是推动人才自由流动。**编制出台《资阳市人才发展“十四五”规划》，制定《高层次人才引进和培育办法》《“中国牙谷”人才引进特殊支持办法》等政策，联合建立同城化引才线上招聘会议制度，创新企业来、团队来、人才来的招商引资、招才引智“双招双引”模式。**三是提高土地配置效率。**出台《建设占用耕地异地占补平衡指标交易管理办法》，形成《农村集体经营性建设用地入市指导意见（试行）》，制定工业用地“标准地”相关政策文件，成功推动临空经济区 3 宗 16.79 亩地块涉及的集体经营性建设用地使用权在成都农交所资阳所公开挂牌入市交易。**四是促进数据有效整合。**联合建设成德眉资信用数据共享库，共享企业法人信息数据 24 万余条、行政管理信息 1900 余条、黑名单信息 65 条，建立 7 类行政管理信息数据常态化归集上报及月通报机制，对接归集市场主体数据 138 万余条。**五是推进技术转移转化。**出台《资阳市中试共享平台建设及中试成果转化补助办法》等 7 个配套管理

办法，修订完善《资阳市工程技术研究中心认定管理办法》等 6 个市级平台认定管理办法，签订《成资协同创新中心与渝资创业创新孵化基地战略合作协议》。

(资阳市同城化发展工作局)

**数字赋能助推智慧监管** 按照《成德眉资同城化发展市场监管法制工作合作协议》，11月4日，成德眉资4市市场监管局启动联合行政执法智慧裁量平台试点工作，通过违法情节录入、法条智能引用、智能分析等方式实现都市圈市场监管执法领域案件高效规范统一办理，着力解决都市圈内执法裁量的标准与规范不一等问题。该平台按照《中华人民共和国行政处罚法》和《市场监督管理行政处罚程序规定》《四川省市场监督管理行政处罚裁量基准》，联合制定个案行政评价标准、共性情节评价标准、案件影响评价标准3个评价体系指标，并设计基于3个评价指标的算法，构建形成1个计算公式、3个指标评价组成的“1+3”核心体系，实现了执法人员根据案件情况录入系统即可算出处罚具体金额的执法适用功能。平台的上线为成德眉资4市市场监管部门全面客观查明案件事实、完善类案同罚机制、规范执法自由裁量权、促进执法尺度统一、维护执法公正提供了创新性工作载体。

(成德眉资4市市场监督管理局)

## 【标题消息】

**上海大都市圈规划研究中心发布 2022 上海大都市圈城市指数和通勤指数** 11月12日，在“2022 上海大都市圈年度论坛”上，上海大都市圈规划研究中心等发布《上海大都市圈城市指数 2022》《上海大都市圈通勤报告 2022》，对上海大都市圈内的上海、无锡、常州、苏州、南通、宁波、湖州、嘉兴和舟山 9 个城市及所属 40 个区县单元的发展动态和通勤特征进行了评价分析。

上海大都市圈城市指数每两年发布一次，对上海大都市圈 9 市 40 区县的发展动态与建设成效开展评价，帮助各个城市在全球功能网络中寻找坐标。2022 版指数延续了 2020 年首版指数的生产性服务业、航运贸易、科技创新、智能制造、文化交流五大维度核心评估框架，增加“绿色低碳”研究专题。本期报告显示，上海市在综合评价及各维度排名上均为第一，苏州市在综合评价及生产性服务业、科技创新、智能制造、文化交流等四大维度上排名第二，宁波市在航运贸易维度上排名第二。

《上海大都市圈通勤报告 2022》以官方统计数据为基础，应用互联网大数据，针对上海大都市圈行政区划单元（城市、区县）、空间协同单元（战略协同区、协作示范区、跨界城镇圈）以及重点地区等多种空间尺度，依托通勤人口、通勤距离、5 公里通勤、通勤率、轨道覆盖通勤人口等通勤指标，分析各单元内部及不同单元之间的通勤人口空间分布、通勤联系等特征。报告

显示，2021 年上海大都市圈常住人口为 7793.6 万人，总通勤（包括市内通勤和跨城市通勤）人口接近 3800 万人，其中上海市总通勤人口超过 1200 万人，苏州市超过 750 万人，宁波市接近 500 万量级；跨城市通勤方面，上海大都市圈各城市间通勤人口总数超过 30 万，上海—苏州间的通勤人数最多，约为 12 万人，苏州—无锡、无锡—常州等城市间通勤人数超过 5 万人。

（据上海大都市圈规划研究中心公众号）

---

报：领导小组组长、副组长，成都平原经济区联席会议办公室。

送：领导小组成员及成员单位；成德眉资 4 市各区（市）县党委、政府，  
市级相关部门（由 4 市同城化发展工作牵头部门印送）。

---

四川省推进成德眉资同城化发展领导小组办公室 2022 年 11 月 28 日印发